

# “有限的多样化时代”告终,全国中小学将统一采用“部编本” 今秋语文教材古诗文篇目大幅增加



第四场

图为中国诗词大会参赛选手在答题。(视频截图)

本报讯 今年9月份,中国新一批入学的中小学生将迎来新版“教育部编义务教育语文教科书”。这是白话文兴起后,中国语文教材的第七次“大换血”。

据新华社8月17日报道,新版“部编本”教材编写从2012年3月启动,历时四年,于2016年获批准投入使用,由人民教育出版社出版。去年新教材在一年级和七年级中发行并投入使用,新教材在一年级投入使用范围达50%,七年级约60%。从今年起,“部编本”教材将成为统编教材。

本次“部编本”教材最引人关注的变化之一是古诗文篇目的大幅增加。小学一年级课本首次加入了古诗,整个小学6个年级12册共有古诗文132篇,平均每个年级20篇左右,占课文总数的30%左右。与原有的人教版教材比,增幅达80%左右。初中6册选用古诗文的分量也增加了。

在此之前,文言文已经历了在语文教材中的“变迁”。20世纪初,中国文化界发起白话文运动,文言文退出小学课堂,减少了在初中教材中的比例。新中国成立后,文言文比例又历经起伏。上世纪70年代末,文言文又开始以较大规模进入小学教材,而中学语文教材中文言文比例曾上升至22%。

本次教材变更消息公布后,“语文教材文言文比例飙升”成为中国网络热议的焦点,大多数网友对此表示了支持。

也有部分网友担忧,文言文比例增长后又将增加小学生背诵课文的压力。低龄年级学生难以理解古文的涵义,要求背诵为主的学习方式能否学习到古文的真正精华?



从2017年9月开始,全国中小学语文教材将统一采用全新的“部编本”(由教育部直接编写),语文教材“有限的多样化时代”告终。图为一年级、七年级新旧版教材对比(大尺寸为新版教材)。(刘媒)

中国传媒大学文学院教授、古代汉语研究学者李杰对新华社记者表示,低年级小学生处于人生第一个汲取阶段,思维活跃、兴趣广泛、接受学习能力较强,此时适当引入一些古文教育,可以为日后的文言文学习和涉猎打下良好基础。

“文言文的学习吸收需要一个过程,不能急功近利。熟读背诵的要求更适合低年级古文的教学,对于增加孩子的识字感、培养语感和文学审美力、激发学习兴趣有着重要的作用。”李杰说。

湖南、广东、四川、浙江部分省份在2016年首批使用了新版教材,《三字经》《论语》等在一年级

课本中出现。

8岁的李昕凌就读于浙江衢州某小学,去年她成为中国第一批使用新教材的小学生之一,在昕凌看来“文言文不难,读起来很好玩”。

“老祖宗的东西不能丢。”李昕凌的妈妈认为,独生子女的孩子有一些自私娇惯的行为,希望孩子能够学习到古文中的礼仪和品德,从小明辨是非,学会约束自己的行为。古文既能熏陶孩子的文化素养,又能教他们许多礼仪道德。

与语文教材“文言文比例飙升”相呼应的是近年来不断掀起的“汉语热”、“国学热”。在中国,

各类“国学馆”、“儒学馆”方兴未艾,“儒学校园”成为许多中小学热诚打造的“校园名片”。

2017年2月,以“赏中华诗词、寻文化基因、品生活之美”为宗旨的《中国诗词大会》第二季斩获12.3%的高收视率圆满收官,节目累计收看观众超过11.63亿人次,引发全民“自考”古诗词。

李杰认为,社会令人瞩目的“古文热”现象是国学教育的成功,也是民族文化自信增强的表现。“文言文作为中国传统文化的阶段性载体,对文化传承的重要作用越来越受到认可和重视,这说明中国传统文化正走在复兴之路上。”他说。(新华)

## 入不敷出致运营困难 北京公交车 免费Wi-Fi成摆设

本报讯 据《北京晨报》8月17日报道,有网友近日反映,北京公交车上的免费网络16Wi-Fi突然“不灵了”,客户端也成了摆设。记者走访发现,在公交车上仍可见16Wi-Fi的装置,但按照提示步骤下载客户端注册,却无法收到验证码。记者随后联系到该公司工作人员,对方解释说,因资金问题,16Wi-Fi于今年6月初在北京范围内暂停使用,是否恢复还需看后期融资情况。

### 免费Wi-Fi连不上

“北京公交车上一度提供免费Wi-Fi,让大家都很受益。可最近很多人反映,这项服务不灵了,但车厢内免费提供Wi-Fi的告知还挂在那儿。”近日,有网友爆料称,16Wi-Fi无法使用。此前,16Wi-Fi出现在公交车上,乘客只需要下载客户端登录,即可享受免费Wi-Fi。

乘客小范说,她此前经常在公交车上使用16Wi-Fi,有时即便是看剧、看直播也畅通无阻。“有时坐公交车的路程远,就连着免费的Wi-Fi看视频。而且进入客户端,还能查公交和导航,挺方便的。”小范说,虽然有时信号不稳定,但因为是免费的,她感到很满意。

但近来,小范发现这免费的Wi-Fi蹭起来没那么容易了。“经常连不上,起初我以为是个别车的信号问题,后来发现我坐的公交车都连不上了。”

### 无法收到验证码

8月16日中午,记者在北京动物园交通枢纽站乘坐一辆334路公交车。在车的前门附近有一个蓝色小盒子,上边用显眼的颜色标注“16Wi-Fi已覆盖,每次上车打开APP即可上网。”记者根据提示操作,下载了16Wi-Fi客户端。

记者打开客户端注册,几次尝试都未收到注册必需的验证码,但始终未能连上免费Wi-Fi。随后,记者乘坐300路公交车,遇到了同样的情况。

### 经营困难暂停

记者在16Wi-Fi官网上看到,该公司曾于6月13日发布官方通知:“今日起,为了更好地优化上网体验,我们会对软、硬件进行全面的升级,故将暂停车内免费Wi-Fi服务。开网时间会另行通知,请持续关注。”

据公开新闻报道,2013年,16Wi-Fi首次进入北京,安装在了1路公交车上。几年来在北京、上海、广州、佛山等多地的公交车上“开疆辟土”,开通公共Wi-Fi。今年2月,公司宣布关停上海、广州、佛山等11个城市业务,仅保留北京、昆明两城市业务。

随后,记者联系到运营方北京一路热点信息技术有限公司的工作人员,对方说,此前与北京公交集团合作,几年来业务覆盖了北京市内14000余辆公交车。因资金问题,于今年6月上旬关停了北京市内业务,并在APP及官网发布了相关信息。

对方表示,此前的支出均由公司承担,因入不敷出,导致经营困难。“虽然我们也有一些广告,但这些费用不够维持基本运营。”该负责人解释说,目前只是暂停服务,如融资情况较好,将恢复业务。“是不是永久关停还不能确定,关键还是看资金。”(京晨)

## 《上学歌》“唱”进语文课本

今秋开学,小学一年级使用的语文教材和之前相比有了较大的变化——要先学汉字,再学拼音。教育专家认为,“这不仅更加明确了拼音在语言中的地位,更注重教学内容在实际生活中的运用。”

### 《上学歌》进入教材

“太阳当空照,花儿对我笑。小鸟说……”这首《上学歌》几乎上至40岁的中年人,下至七八岁的儿童都能全文吟唱。在新改版的教材中,翻开目录后第一页是《我是中国人》的一幅漫画,而第二页就是《上学歌》(见右图)。

“以前这首歌在音乐教材里,现在却出现在了语文课本中。”在专家看来,它的出现也意味着语文教学或许将从以往的死记硬背中走出来,更倾向于让学生感受到文字悦动的魅力。

### 先学汉字再学拼音

与人教版教材相比,“部编本”小学一年级语文教材为A4纸大小,比人教版教材大了一号,而总页码由148页减少到120页。

此外,老版本一年级《语文》上册教材的生字量为400个字,新版本教材的生字量为300个。这一变化,降低了学习难度,也减

轻了学生的负担。

专家说,今秋入学的小学一年级学生,通过幼儿园基本上已拥有简单的识字、拼音基础,对于新教材的接受并不难。同时,新教材将“识字”放置在很多生动有趣的情境里,画面具有故事性和连续性,可以激发学生的学习兴趣,降低学习难度,也能提高家长和学生的互动。

“先识字,后学拼音,也是告诉学生拼音只是一个学字过程中的辅助工具。”专家说,“我们常说教语文就是教做人,新版教材中对于孩子的三观树立也新增了不少文章。”(刘媒)

### 我是小学生

